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Mardi, le 11 Septembre 2007

La Conférence européenne a eut comme but un échange d’expérience et d’information entre des journalistes spécialisés dans la thématique européenne avec la participation des étudiants roumains en Sciences Politiques et des étudiants en Journalisme.  Nos invités ont débattu autour de Monsieur Henri Israël, Rédacteur en chef du CFDT Magazine, Monsieur Luca Niculescu, Rédacteur en Chef du RFI Roumanie et Monsieur Jean-François Pères, Rédacteur en Chef du “Regard”- le mensuel francophone de la Roumanie.
M. Henri Israël a présenté l’évolution de la presse européenne en France en tant que pays membre. M Israel a ajouté le fait que l’UE est une construction purement institutionnelle et économique, ni politique, ni culturelle ni “emotionelle” alors c’était difficile pour la presse de présenter l’Union au grand public français. L’image de l’Europe en France a toujours été celle de “l’axe de la paix”. En France il y a une distance considerable entre la population française et la France, personne ne parle de la France. Les élections européennes en fait posent des questions de droite-gauche pas des questionnes européennes, c’est à dire chacun a soi. Quand quelque chose ne va bien c’est la faute de l’Union Européenne; tout ce que est directive de l’UE est contre nos principes parce que on ne l’a pas voté. C’est toujours la faute de Bruxelles mais ça coûte chère; voyez le vote négatif à l’adresse de la traite constitutionnelle. L’attitude des syndicats vers l’Europe c’est que ils n’ont pas compris le jeu mais c’est parce que les règles n’ont pas été expliquées. Les médias doivent faire une pression très forte. La presse française était pour le oui dans le referendum pour le traite constitutionnel- mais le problème est que la crédibilité du journaliste est mal vue est il faut toujours travailler pour l’améliorer.

M Luca Niculescu a précise qu’il y a 3 facteurs coupables pour ce qui se passe maintenant en Roumanie en ce qui concerne la situation politique. L’impression est que c’est la faute de l’Europe, la faute des politiciens ou bien la faute de la presse, c’est-à-dire les choses sont mal communiqués. On parle de l’Europe seulement quand il y a des événements, pratiquement le débat sur l’Europe est presque inexistante, meme si tous les partis politiques ont soutenu l’adhésion de l’UE. On ne sait pas ce qu’il faut faire mais nous sommes “Europhoriques”.

M Jean François Pères a remarqué que l’UE pour la Roumanie est comme une bonne nouvelle qui est arrivée trop vite. L’Europe est d’argent- 9 million d’Euros par jour jusqu’a 2013- les fonds européens pour la Roumanie- la question qui est posée par la plupart des citoyens européens est ‘pourquoi eux et pas nous?’ Le problème est que la grande famille européenne existe mais ils existentent encore les devoirs, les charges, qui ne sont pas très bien compris. A ce moment en Roumanie l’OTAN et l’UE ne sont pas très bien définis, en plus on utilise toujours la syntagme ”mais les choses ne marchent pas parce que ici nous sommes en Roumanie!” pour excuser les fautes des autorités . La presse doit s’impliquer effectivement dans la communication de l’UE  d’une telle manière pour que le public soit mieux informé et pour se rapporter aux problèmes Européens en tant que citoyens européens. 
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