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Conferinţa europeană “Communiquer l’Europe” organizată de Fundaţia Ithaka, Marţi 11 Septembrie şi-a propus să realizeze un schimb de informaţii şi de experienţă între jurnalişti specializaţi în tematica Uniunii Europene, avand ca invitati studenţi români de la Facultatile de Stiinte Politice si Jurnalism. Invitatii nostri au dezbatut alaturi de domnul  Henri Israël, redactor-sef al CFDT Magazine, domnul Luca Niculescu, redactor sed RFI Romania si domnul Jean-François Pères, redactor sef al publicatiei lunare a comunitatii franceze-“Regard“.
Domnul Henri Israël a prezentat evolutia presei europene in Franta, in calitate de tara membra. Domnul Israel a explicat faptul ca UE este o constructie pur institutionala si economica, nu politica, nici culturala si nici « emotionala », drept urmare presa a intampinat dificultati in a prezenta aceasta structura publicului francez. Imaginea Uniunii Europene in Franta a fost intotdeauna cea a « axei pacii ». Dl Israel a mai adaugat faptul ca in Franta exista o distanta considerbila intre cetatenii francezi si tara lor, nimeni nu vorbeste despre Franta. Alegerile europene de obicei ridica probleme legate de clivajul stanga-dreapta, dar nu legate de situatia Frantei. Daca lucrurile nu merg bine atunci este vina Uniunii Europene ; tot ceea ce reprezinta directiva a Uniunii este perceput ca fiind impotriva principiilor francezilor pentru ca ei nu au votat acea directiva. Intotdeauna se da vina pe Bruxelles, dar aces lucru implica niste costuri ridicate asa cum a arata votul negativ la adresa tratatului consitutional. In plus atitutdinea cetatenilor francezi releva faptul ca nu au inteles jocul dar acest lucru se intampla pentru ca regulile jocului nu le-au fost explicate. Mass media ar trebui sa exercite o presiune mai mare. Presa franceza a fost pentru adoptarea tratatului consitutional, dar problema este ca credibilitatea jurnalistului este indoielnica si trebuie in permanenta depuse eforturi pentru ameliorarea acestei situatii. 
Dl Luca Niculescu a mentionat 3 factori care poarta vina pentru ceea ce se intampla in Romania la ora actuala. Din punct de vedere al situatiei politice impresia generala este ca vina este fie a Europei, fie a politicienilor romani fie a presei, ceea ce inseamna ca lucrurile nu sunt comunicate corect. Se vorbeste despre Europa doar cu oczia evenimentelor importante pentru ca in alte conditii dezbaterea despre Europa este aproape inexistenta, desi toate partidele politice au sustinut aderararea la Uniunea Europeana. Practic nu stim ce trebuie facut dar suntem « Euroforici ».  
Dl. Jean François Pères a remarcat faptul ca Uniunea Europeana reprezinta pentru Romania o veste buna care a ajuns la destinatie prea devreme. Europa inseamna bani-9 milioane de Euro pe zi pana in 2013, reprezentand fondurile europene pentru Romania, dar intrebarea pe care si-o pune majoritatea cetatenilor europeni este « de ce ei si nu noi ? ». Problema este ca desi exista o mare familie europeana, exista de asemenea si indatoriri si obligatii, care din pacate nu sunt prea bine intelese. In acest moment in Romania NATO si UE nu sut bine definite, in plus se foloseste prea des expresia « lucrurile nu merg aici pentru ca suntem in Romania » pentru a scuza greselile autoritatilor. Presa trebuie sa se implice efectiv in comunicarea Europei catre cetateni in asa fel incat publicul sa fie mai bine informat si sa se poata raporta la problemele europene in calitate de cetateni europeni. 
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