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FUndatia Ithaka a organizat cu ocazia primelor alegeri europene in Romania o conferinta despre provocarile si responsabilitatile parlamentarilor alesi sa reprezinte Romania in cadrul Parlamentului European. La un an de la aderarea la Uniunea Europeana, am dezbatut despre importanta alegerilor in contextul imaginii Romaniei in Europa, alauri de candidati la alegerile pentru Parlamentul European, reprezentanti ai Biroului de Informare al Parlamentului European la Bucuresti, reprezentanti ai mediului academic si ai sectorului ONG. Participantii au putut dezbate alaturi de invitati europeni precum: Domnul Yves-Thibault de Silguy, fost Comisar european pe probleme economice si fiscale, domnul  Quentin Dickinson, jurnalist specializat in tematica europeana, director al Programului de Afaceri Europene RFI Bruxelles, Doamna Hélène Lanvert, Seful Biroului de Informare al Parlamentului European la Bucuresti. Invitatii din Romania care au participat la conferinta au fost doamna Aurora Liiceanu, psiholog social, doamna Gabriela Creţu deputata a Partidului Social -Democrat, domnul Dan Oprescu analist politic si doamna Oana Ioniţă, reprezentanta a Partidei Rromilor. 

Domnul Quentin Dickinson a remarcat faptul ca dezbaterea electorala a avut o calitate slabe si ca imaginea negativa a Romaniei este cauzata in mare masura si de faptul ca romanii si-au format o perceptie slaba a propriului rol in cadrul UE. Nici cele 10 tari care au aderat in 2004, cu exceptia Poloniei, nu si-au afirmat propria personalitate politica. Romanii trebuie sa se afirme singuri, independent de Bulgaria, pentru a puea fi de asemenea remarcati drept actori europeni, reprezentati de 35 de parlamentari eficienti in cadrul Parlamentului European.  
Doamna  Hélène Lanvert a coordonat campania pentru mobilizarea populatiei in scopul participarii la vot la alegerile europene si a precizat ca interesul manifestat de romani fata de institutiile europene este mai practic si nu are legatura cu cel pe care il au fata de politica nationala. In plus, doamna Lanvert a a precizat ca votantii din mediul rural sunt mai usor de mobilizat decat cei din mediul urban dar ca in general entuziasmul societatii civile nu este bine « administrat » si ca trebuie adoptata o politica de parteneriat pentru a folosi acest entuziasm pentru beneficiul societatii romanesti in general. Participarea scazuta la alegerile europene nu este surprinzatoare pentru ca si in tarile membre care au aderat in 2004 participarea a fost scazuta dar nu trebuie ignorata pentru a nu crea o distanta dificil de surmontat intre cetatenii romani, autoritatile nationale si autoritatile europene. Autoritatile romane si cetatenii romani trebuie sa se raporteze la situatii care nu implica doar situatii de interes national ci si de interes european. 
Domnul Yves-Thibault de Silguy a prezentat particularitatile institutionale ale Parlamentului european. Domnia Sa a mentionat ca in 2009 Uniunea Europeana va avea un nou Parlament si si o noua Comisia ceea ce aduce un suflu nou institutional al UE (cf. Tratatului modificativ european adoptat la Lisabona). In acest context Parlamentul va fi intotdeauna corpul ai carui reprezentanti sunt alesi in mod direct, deci ramane institutia care aplica reguli democratice identice in toate tarile membre, chiar daca scrutinul este diferit in celalalte. Parlamentul se impune astazi ca o tribuna a democratiei europene care are rol de control democratic asupra tuturor instantelor europene ceea ce ii ofera o credibilitate solida in fata cetatenilor europeni. Romanii trebuie sa realizeze  ca au votat pentru ca vocea lor sa fie mai bine perceputa in Europa. Deputatii alesi de romani vor reprezenta vocea romanilor pentru a reprezenta interesele Romaniei in concernul tarilor europene.  Ei vor fi de asemenea responsabili si fata de instantele Parlamentului European in legatura cu problemele europene dar si in legatura cu cele ale Romaniei. 
Doamna Aurora Liiceanu a prezentat rezultatele unei cercetari sociologice realizate in 2006 care a anticipat faptul ca imaginea Romaniei in Uniunea Europeana, concretizata in atitutdinile negative la adresa cetatenilor romani, cu precadere la adresa celor de etnie rroma, se va deteriora. Situatia intre Romania si Italia era previzibila pentru ca exista stereotipuri negative la adresa cetatenilor romani, dar in acelasi timp nici cetatenii romani nu au inteles societatea italiana. Stereotipurile negative se datoreaza faptului ca romanii insisi nu si-au creat un auto-stereotip pozitiv pe care sa il poata folosi pentru a imbuntati imaginea lor in Uniunea Europeana, acuzand de asemenea autoritatile pentru aceasta situatie.  
Doamna Gabriela Creţu, membra a Parlamentului European si a Partidului Socia-Democrat a remarcat faptul ca pentru aceste alegeri campania a fost fada, fara sa fi transmis mesaje cu adevrat percutante. Candidatii nu au jucat un rol de prim rang ci mai degraba un rol secundar pentru ca sefii partidelor au fost in centrul atentiei. Campania on-line a fost foarte slaba, deci cei care au dorit sa aiba si alte surse de informatie in afara de mass-media au avut acces redus la alte surse de informatie. In plus mesajul general al campaniei a fost prea nationalist, accentuandu-se mereu faptul ca parlamentarii alesi vor reprezenta doar interesele Romaniei, in timp ce ei vor trebui sa se comporte in calitate de autoritati europene nu doar reprezentanti ai Romaniei. Distinctia dreapta-stanga a fost apropae inexistenta si in plus momentul alegerilor, care au avut loc concomitent cu referendumul pentru « votul uninominal » , a reprezentat evident o problema pentru alegatori chair daca participarea la alegerile europene a fost mai ridicata. Imaginea creata de Romania dupa primele alegeri europene nu este cu totul diferita de cea creata de noile tari membre din 2004, dar nu este nici una pozitiva din cauza lipsei de interes manifestate de cetatenii romani si aunei campanii care nu a fost gestionata « adecvat ».

Domnul Dan Oprescu a vorbit de asemenea despre campania electorale si imagine ape care a creat-o in randul cetatenilor romani, care s-au implicat fost foarte putin in alegerile europene. Dl Oprescu a remarcat faptul ca partidele reprezentand minoritatile din Romania, indeosebi cele reprezentand minoritatea maghiara, au reusit sa-si transmita mesajele catre alegatori intr-o maniera mult mai eficienta decat au facut-o celelalte partide.  De asemenea contextul general in cadrul caruia s-au desfasrat alegerile, si indeosebi situatia cetatenilor romani din Italia, situatie problematica si in alte tari, a contribuit de asemenea la  participarea scazuta a alegatorilor care nu au foarte multa incredere in puterea partidelor politice de a remedia aceste probleme, chiard aca aceste partide vor fi prezente in Parlamentul European si vor reprezenta interesele cetatenilor romani..
Doamna Oana Ioniţă, candidata la alegerile europene din partea Partidei Rromilor a accentuat problema sociala pe care o reprezinta rromi este foarte dificila si din cauza faptului ca majoritatea dintre ei nu poseda nici macar acted de identitate si nu au primit nici macar o educatie elementara, este practic imposibil ca acestia sa fie mobilizati pentru votul la alegerile europene astfel incat sa fie reprezentati in Parlamentul European. Doamna Ioniţă a mai adaugat faptul ca in Romania ca si in alte tari europene, exista in continuare stereotipuri negative in ceea ce ii priveste pe Rromi, creand o imagine extrem de neplacuta care este intotdeauna vehiculata de mass-media si care contribuie la formarea de atitudini xenofobe printre europeni. Vocea Rromilor este foarte scazuta si in Parlamentul Romaniei, prin urmare faptul ca ei nu au fost sustinuti in alegerile europene nu reprezinta o surpriza. In plus situatia Rromilor din Italia a fost foarte mediatizata in asa fel incat ea a intari perceptia negativa fata de minoritatea Rroma in Romania.  
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