Concluziile colocviului “ Provocarea Romaniei in contextul crizei europene a energiei”

10 mai 2006, Institutul Bancar Roman

Pe data de 10 mai 2006, Fundatia Ithaka a organizat in parteneriat cu Institutul Bancar Roman, in cadrul programului Europa Noastra, colocviul “ Provocarea Romaniei in contextul crizei europene a energiei”.
La lucrarile colocviului au luat parte dl. Yves Thibault de Silguy, ex comisar european pentru afaceri monetare, economice si financiare, dl. Charles Franck, ex vicepresedinte al Bancii Europene pentru Reconstructie si Dezvoltare, dl. Owaise Saadat, seful Biroului Bancii Mondiale in Romania, dl. Darius Mesca, secretar de stat la Minsiterul Economiei si Comertului, dl. Vladimir Chirtes, consilier la Ministerul Integrarii Europene, dl. Aureliu Leca, seful catedrei UNESCO de Energie si Mediu de la Universitatea Politehnica, Bucuresti si dl. Corneliu Fecioru, director de achizitii&logistica la Lafarge ( Romania) Ciment S.A.
Alaturi de acesti distinsi oaspeti, au dezbatut aceasta problema reprezentanti ai corpului diplomatic, ai societatii civile, ai mass-media si studenti, in total 120 de participanti.

Subiecte abordate au fost pe de-o parte energia la nivelul UE, iar pe de alta parte energia in Romania.

Europa s-a ocupat pana in prezent de structura pietii unice, de conditiile de concurenta pe piata unica, dar nu si de securitatea energetica, de sporirea capacitatilor sale de a produce energie sau de dezvoltarea infrastructurii pentru transportul gazelor si al electricitatii.

In prezent, 45% din necesarul de gaze este furnizat de catre Rusia, a sustinut dl. Yves Thibault de Silguy.

El a subliniat faptul ca resursele de energie au inceput sa joace un rol din ce in ce mai important in strategiile politice internationale.

Cu toate acestea la nivel european nu putem vorbi inca de o politica energetica comuna sau de o legislatie care sa faca fata crizei europene a energiei.

Obiectivele majore ale Comisiei sunt: securizarea furnizarii de energie si a resurselor energetice primare din UE, diminuarea dependentei statelor membre UE de importul de gaze rusesti si de resursele clasice de energie, cresterea eficacitatii energiei, crearea unor retele transeuropene pentru transportul energiei, diversificarea surselor de energie si dezvoltarea resurselor regenerabile de energie.
Comisia Europeana a luat o serie de masuri pentru definitivarea politicii energetice comune.

Astfel, pe data de 8 martie 2006 a aparut Cartea Verde a Comisiei Europene intitulata “ O politica energetica europeana sigura, competitiva si sustenibila”. In acest document Comisia Europeana a propus sase principii fundamentale ale politicii energetice europene:
· asigurarea competitivitatii pietei energetice in cadrul UE;
· promovarea energiei competitive;
· dezvoltarea cercetarii in domeniul energetic;
· o politica energetica comuna tuturor statelor membre UE;
· utilizarea surselor alternative de energie.

Consiliul de Ministrii  a adoptat pe 14 martie 2006 Directiva pentru utlizarea eficienta a enrgiei si a serviciilor energetice, care prevede reducerea consumului de energie cu 1%/an timp de 9 ani. In acelasi timp statele membre sunt obligate sa prezinte Comisiei Europene  trei planuri de actiune privind eficacitatea energetica.
Presedintia austriaca a Uniunii Europene a propus documentul “O noua politica energetica”, care prevede :
· dezvoltarea pe termen lung a unei strategii comune in domeniul energetic
· dezvoltarea unor politici externe si comerciale europene care sa sprijine obiectivele politicii energetice
· diversificarea surselor energetice interne si de import, prin dezvoltarea cercetarii in domeniul energiei

· dezvoltarea unei strategii care sa promoveze extinderea principiilor pietei interne de energie la vecinii UE
· implementarea transparenta a legislatiei pietei interne
· dezvoltarea cooperarii regionale in domeniul energiei la nivelul Uniunii Europene
· adoptarea unui plan de actiune pentru eficienta energetica
· revizuirea Schemei europene de comert.

In ceea ce priveste Romania, Aureliu Leca, seful catedrei UNESCO de Energie si Mediu de la Universitatea Politehnica, a sustinut ca industria energetica romaneasca se afla intr-o situatie foarte dificila.

Dl. Leca a subliniat ca Romania este “o tara bogata” in resurse scumpe si putine: pentru petrol Romania are rezerve pentru 20 de ani si este dependenta in proportie de 54% de importuri, iar pentru gaze naturale, Romania are rezerve pentru 15 ani si depinde in proportie de 42% de importuri.
Dl Leca apreciaza ca functionarea deficienta a sectorului energetic din Romania se datoreaza cadrului legislativ instabil si imperfect, deciziilor politice luate pe termen scurt si care se schimba odata cu guvernul, pierderilor energetice foarte mari intre consumul energetic si productie, lipsei de investitii in sectorul productiei, lipsei specialistilor in domeniu, nivelului ridicat de poluare si pretului energiei care acopera doar costurile de functionare. 

Dl. Leca a sustinut ca in acest context guvernul ar trebui sa adopte o serie de masuri pentru a imbunatati situatia in acest sector: 
· imbunatatirea cadrului legislativ si institutional din acest domeniu
· reducerea dependentei de importuri si dezvoltarea proiectelor NABUCO ( pentru gaze naturale) si PEOP ( pentru petrol)
· implementarea unui plan de actiune pentru eficientizarea utilizarii energiei
· promovarea resurselor regenerabile de energie
· reducerea poluarii prin utilizarea tehnologiilor avansate de productie
· crearea unui cadru legislativ care sa promoveze concurenta in acest domeniu si eliminarea subventiilor
· cresterea investitiilor in acest sector si accentuarea privatizarilor din acest domeniu.

Dl Charles Frank, ex vicepresedinte al BERD, considera ca dependenta de gazele rusesti poate fi redusa prin cresterea preturilor la gazele naturale produse in Romania. Charles Franck a sustinut ca privatizarea ROMGAZ este foarte importanta pentru dezvoltarea sectorului energetic in Romania.

Vorbind despre piata de energie, dl. Charles Franck a accentuat ca cei care cumpara energie sunt mai degaraba distribuitorii si nu utilizatorii, ceea ce determina o crestere a pretului la energie.
“ Nu trebuie sa ne plangem de cresterea preturilor sau de globalizare: aceasta este aici si ne priveste. Intrebare pe care trebuie sa ne-o punem este cum sa-i facem fata”, a sustinut dl Owaise Saadat, seful Biroului Bancii Mondiale in Romania.

Dl. Saadat considera ca Romania va travers o perioada de criza energetica din cauza diminuarii productiei de petrol. El apreciaza ca pentru a preveni aceasta criza Romania trebuie sa continue privatizarea sectorului energetic, sa alinieze preturile romanesti din acest sector la cele internationale, sa elimine subventiile, sa implementeze programe de conservarea energiei, sa investeasca in cercetare si in dezvoltarea surselor alternative de energie, precum energia nucleara sau energia eoliana.

“ Nu energia nu este scumpa, ci lipsa acesteia”, au concluzionat participantii la aceasta conferinta.
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