Concluziile conferintei “ Romania si vecinii sai:provocari si oportunitati ale politicii de vecinatate a Uniunii Europene”
Pe data de 14 aprilie 2006, Fundatia Ithaka, in parteneriat cu Ministerul Integrarii Europene, a organizat, in cadrul programului Europa Noastra, o conferinta cu tema “ Romania si vecinii sai: provocari si oportunitati ale politicii de vecinatate a Uniunii Europene”.

Invitatii au fost: doamna Anca Daniela Boagiu, ministrul Integrarii Europene, domnul Hugues de Chavagnac, consilier prezidential pe probleme de integrare europeana, doamna Liliana Popescu, dr. conferentiar universitar la SNSPA si presedinte al FPECDA si dl. Mihai Stefan Donea, specialist socio-economic in cadrul Delegatiei Comisiei Europene. La dezbateri au mai participat si dl. Leonard Orban, secretar de stat la Ministerul Integrarii Europene si dl. Ciocanea, secretar de stat la Ministerul Integrarii Europene.

Alaturii de distinsii invitati, au dezbatut aceasta tema si membri ai corpului diplomatic, studentii interesati de problematica europeana, jurnalistii din cadrul programului Europa Noastra, dar nu numai, si reprezentanti ai societatii civile.

In cadrul dezbaterilor au fost abordate trei teme: formarea si dezvoltarea politicii de vecinatate, aportul Romaniei la politica de vecinatate a Uniunii Europene in contextul aderarii la UE si impactul politicii de vecinatate asupra Moldovei si Ucrainei. 
Hugues de Chavagnac a sustinut ca politica de vecinatate reprezinta o consecinta a politicii de extindere a Uniunii Europene si isi propune sa dinamizeze relatiile cu vecinii UE precum si sa exporte modelul UE in statele vecine. In viziunea sa, politica de vecinatate a Uniunii Europene vizeaza crearea  unui “cerc de prieteni” ai UE, mentinand contactul acestora cu Uniunea, necesar unei eventuale reconfigurari a spatiului european, desi politica de vecinatate este o initiativa recenta aflata in continuua perfectionare. 
Politica de vecinatate da nastere unui alt tip de relatii intre Uniunea Europeana si vecinii sai si in acelasi timp incurajeaza tarile ex-comuniste sa continue reformele structurale si institutionale si procesul de democratizare, devenind astfel un motor al aderarii.
Politica de vecinatate asigura cooperarea regionala si promovarea valorilor europene ( democratie, prosperitate, stabilitate si securitate) in statele vecine ale Uniunii. 

Aceasta se bazeaza pe valori si interese comune si ofera veciniilor UE posibilitatea  de a avea acces la o parte din piata unica, dand nastere unei integrari economice progresive si intensificarii cooperari politice intre UE si aceste state.
In plus, politica de vecinatate vizeaza si atenuarea unor conflicte ce ar putea aparea ca urmare  a extinderii UE. Nu este vorba de conflicte armate ci de conflicte de tipul “ inauntrul- in afara Uniunii Europene ».

Hugus de Chavagnac considera ca  Romania trebuie sa se implice cat mai mult in politica de vecinatate a Uniunii Europene, intrucat astfel poate sa dezvolte actiuni ale UE in regiunea Marii Negre, sa joace un rol de coordonator in regiune, demonstrandu-si capacitatile si experienta acumultata in procesul de pregatire pentru aderarea la UE. 
De asemenea Romania poate sa impartaseasca  statelor din regiune din experienta si cunostiintele acumulate in procesul de aderare la UE, devenind un “ mentor” pentru acestea.

 Ministrul Integrarii Europene , doamna Anca Daniela Boagiu, a subliniat ca politica de vecinatate a UE reprezinta o prioritate pentru Romania, intrucat Romania nu doreste sa devina al saptelea stat din UE doar ca marime ci si ca putere. 

Doamna Boagiu a adaugat ca Romania doreste sa joace un rol activ in gestionarea relatiilor UE cu statele din regiunea Marii Negre. 
In viziunea doamnei Boagiu, dupa 2007, implicarea Romaniei in politica de vecinatate trebuie sa se traduca prin atragerea de fonduri si prin consilierea vecinilor sai cu privire la implementarea standardelor europene in diverse domenii, precum cel legislativ.

Avand in vedere schimbarea granitelor UE dupa aderarea Romaniei si a Bulgariei, doamna Boagiu a sustinut ca Romania urmareste semnarea unui parteneriat intre OCEMN ( Organizatia pentru cooperare economica in zona Marii Negre) si UE, pentru a determina UE sa implementeze cat mai multe proiecte de dezvoltare in aceasta regiune.
In plus, Romania trebuie sa ajute Moldova sa-si securizeze frontierele si sa combata imigratia ilegala. 

Ministrul Integrarii Europene  a sustinut ca prin intermediul implicarii in cadrul politicii de vecinatate a UE, Romania poate sa-si consolideze pozitia in cadrul Uniunii Europene.
 Mai departe, doamna Liliana Popescu a analizat impactul politicii de vecinatate a UE asupra Moldovei si Ucrainei. 

Astfel, desi politica de vecinatate are ca scop securitatea militara si economica  a UE , ea nu urmareaste realizarea unei noi diviziuni in Europa. Astfel, UE  a oferit asistenta tehnica si financiara Moldoviei si Ucrainei, pentru  ca aceste state sa poata ajunge in viitor la standardele europene de dezvoltare.
Cu toate acestea UE creeaza in jurul sau o forta centripeta care influenteaza negativ economiile veciniilor UE. In acest context, doamna Popescu apreciaza ca pentru Romania va fi o provocare si in acelasi timp o necesitate sa treaca de la statutul de stat finantat la cel de stat finantator si sa promoveze cat mai multe proiecte de cooperare intre Romnia si vecinii sai, in viitor vecini ai UE.
 In viziunea doamnei Popescu, conflictul inghetat din Transnistria, care ameninta viitoarele frontiere ale UE, reprezinta o alta provocare pentru Romania.

Liliana Popescu a accentuat faptul ca politica de vecinatate ajuta statele vecine ale UE sa-si consolideze si stabilizeze economia, sa reduca saracia si sa continue reformele instituitionale  si intarirea  democratiei.

Domnul Stefan Donea, specialist socio-economic al Delegatiei Comisiei Europene in Romnia, a subliniat ca Rusia nu face parte din statele vizate de politica de vecinatate a UE, intrucat intre Rusia si UE exista un parteneriat strategic care se bazeaza pe crearea unei economii de piata in Rusia, pe repsectarea drepturilor omului de catre autoritatile rusesti si pe ameliorarea relatiilor intre UE si Rusia.
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