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Usi deschise pentru femei in politica/Open doors for women in Romanian politics

Perioada de desfasurare februarie- iulie 2007

Perioada de implementare a workshop-urilor: 16-20 aprilie 2007

Organizatori:  Fundatia Ithaka, Asociatia Centrul de Dezvoltare Curriculara si Studii de Gen: FILIA

Finantator: Ambasada Regatului Tarilor de Jos,programul MATRA- KAP

Parteneri de proiect: Biroul de Informare al Parlamentului European la Bucuresti, 

                                    Reprezentanta Comisiei Europene in Romania

                                    Serviciul de Cooperare si Actiune Culturala-Ambasada Frantei

                                    Comisia pentru Egalitate de Sanse intre Femei si Barbati, Camera

                                     Deputatilor

Locatie: Bucuresti
Grup tinta: consta in 75 elevi de liceu aflati in ultimii ani, clasele a XI-a si a XII-a din judetul Ilfov si din Municipiul Bucuresti. Elevii de liceu nu s-au numarat printre beneficiarii proiectele care vizau respectarea principiului egalitatii de sanse intre femei si barbati in politica, participarea politica echilibrata a femeilor si a barbatilor, proiecte importante in domeniu, derulate de PNUD
, Ministerul Integrarii Europene
 fiind adresate jurnalistilor si politicienilor.    

Prin intermediul unor workshop
-uri implementate pe parcursul unei saptamani, elevii de liceu vor afla de ce este importanta respectarea principiului egalitatii de sanse intre femei si barbati in politica, care sunt consecintele participarii femeilor in politica, cum participarea echilibrata a barbatilor si a femeilor contribuie la dezvoltarea unei societati democratice. In cadrul fiecarui workshop, femei si barbati din politica romaneasca, reprezentanti ai circumscriptiilor electorale: Ilfov si Bucuresti (Andronescu Ecaterina, Gabriela Cretu etc.) si ai celor doua Comisii de egalitate de sanse din Senatul Romaniei si Camera Deputatilor (Cornelia Cazacu si Minodora Cliveti) vor fi invitati sa impartaseasca propia experienta de politician.  

Scop
Proiectul are ca scop furnizarea unui set diferit de valori in legatura cu distribuirea rolurilor de gen in viata sociala si in cea politica in vederea sensibilizarii elevilor pentru o viata parteneriala intemeiata pe valori democratice. 

In volumul Gen si politici educationale
, Doina Olga Stefanescu si Mihaela Miroiu au evidentiat ca profesorii contribuie la mentinea rolurilor de gen traditionale. Totodata, din Barometrul de Gen reiese ca sistemul educational favorizeaza transmiterea anumitor valori fetelor, respectiv baietilor: ascultarea este mult mai important pentru fete decat pentru baieti (53%- 35%), la fel si supunerea ( 46%- 33%), pe 

cand libertatea de alegere este mai importanta pentru baieti decat pentru fete (24%-16%), la fel si independenta (16%- 8%). Prin urmare, socializarea politica a fetelor in termeni de ambitie, incredere, independenta si autonomie este scazuta. Tot din Barometrul de Gen
 reiese ca 50% din persoanele chestionate care aveau educatie primara si 39% din cei cu studii superioare considera ca femeile sunt invatate ca a fi lideri politici nu este „treaba” lor. Aceasta diferenta in socializarea fetelor si a baietilor se reflecta in dorinta lor de a deveni lideri politici.

Obiectiv general. Obiective secundare
Proiectul Usi deschise pentru femei in politica/Open doors for women in Romanian politics este unul din primele proiecte elaborate de o organizatie neguvernamentala al carui obiectiv general este sensibilizarea si cresterea gradului de constientizare a elevilor de liceu fata de egalitatea de gen in viata politica romanesca. 

Ca obiective secundare, proiectul isi propune:

· Publicarea unei brosuri care sa cuprinda suportul de curs si o selectie a celor mai bune eseuri ale elevilor de liceu.  
· Sa creasca interesul participantilor fata de importanta implementarii principiului egalitatii de sanse in vederea asigurarii unei participari echilibrate a femeilor si a barbatilor in politica.

· Sa atraga atentia asupra consecintelor unei implicari echitabile atat a barbatilor, cat si a femeilor in politica in vederea dezvoltarii unui sistem politic democratic.

· Sa creeze o platforma pentru dezbateri intre politicienii implicati in prima etapa a proiectului si participantii la workshop-uri prin infiintarea unui yahoogroup „usi deschise pentru femei in politica”.
Rezultate

Rezultate pe termen scurt 
a. 75 elevi de liceu familiarizati cu semnificatia principiului egalitatii de sanse intre femei si barbati in politica. 

b. 75 elevi de liceu informati in legatura cu consecintele implementarii si respectarii  principiului, cu relevanta acestuia pentru dezvoltarea unei societati democratice.

c. 75 elevi de liceu care in urma atelierelor de lucru vor avea instrumente pentru a lupta impotriva discriminarii, mai ales in viata politica.

d. 75 de elevi care vor intelege importanta unor atitudini viitoare active referitoare la viata politica.

e. Stabilirea unui contact direct intre elevii de liceu (prin identificareacelor mai activi participanti la atelierele de lucru) si scena politica, prin implicarea lor in activitatile Comisiei pentru Egalitatea de Sanse intre Femei si Barbati din Camera Deputatilor

f. Dezvoltarea si consolidarea educatiei civice prin implicarea ca voluntari in cadrul activitatilor derulate de organizatii neguvernamentale.

g.  Diseminarea Brosurii “Usi deschise pentru femei in politica romaneasca”, care ar putea deveni un material auxiliar pentru orele de cultura civica.
h.  Realizarea unei cercetari cantitative si calitative care va releva opiniile tinerilor in privinta rolului si participarii femeilor in politica.
Rezultate pe termen lung

a. Tineri sensibilizati si constienti de importanta implementarii principiului egalitatii de sanse intre femei si barbati, precum si informati cu privire la moduri de a contribui la respectarea acestuia

b. Informarea partidelor politice privind necesitatea de a sprijini implicarea femeilor in politica

c. Informarea societatii civile cu privire la egalitatea de gen si rezultatele proiectului

d. Cresterea gradului de constientizare a societatii romanesti privind tema abordata de proiect (prin intermediul mass-media).

Date de contact: 

Centrul de Dezvoltare Curriculara si Studii de Gen: FILIA

Strada Povernei, nr. 6-8, sector 1, Bucuresti

Tel./ fax.: 318.08.96

E-mail: centrul_filia@centrulfilia.ro,  centrul_filia@yahoo.com
Web-site: www.centrulfilia.ro 

Fundatia Ithaka

Calea Victoriei, nr 214, sector1, Bucharest

Tel./ fax.: 0216507531/ 0216507531

Web-site: www.fundatiaithaka.org

� O abordare integrata  a participarii politice a femeilor si a barbatilor”, 2005-2006, coordonatoare Liliana Popescu


�“ Europa este importanta pentru tine”, coordonatoare Alexandrina Petrea.  


� A se vedea Anexa care cuprinde detalierea activitatilor.


� Stefanescu, Doina Olga, Miroiu, Mihaela, Gen si politici educationale, 2001, Tipografia AnA, Bucuresti.


� Barometrul de Gen, 2000, Fundatia pentru o Societate Deschisa. 
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