Calea Victoriei 214, Bucuresti 1, Romania



Tel/Fax: + 421 650-7531

Concluziile Colocviului 

“De la semnarea Tratatului la o integrare reusita în Europa Unita”

Organizat de catre fundatia Ithaka in partenariat cu Ambasada Frantei in Romania (SCAC)

Bucuresti, 9 mai 2005

Fundatia Ithaka a organizat la Bucuresti, de Ziua Europei, 9 mai 2005, un colocviu intitulat: “De la semnarea Tratatului la o integrare reusita în Europa Unita”, eveniment organizat in partenariat cu Service de la coopération et de l’activité culturelle (SCAC, Ambasada Frantei la Bucuresti).

Acest proiect face parte dintr-o strategie mai ampla a fundatiei Ithaka, care are ca tinta societatea civila, mass media si tanara generatie. Strategia are ca scop crearea unei platforme pentru dezbaterea europeana din Romania pana la integrarea acesteia in Uniunea Europeana. 

Au participat la acest colocviu E.S. Hervé BOLOT, Ambasadorul Frantei la Bucuresti si domnul Leonard ORBAN, Secretar de Stat in Ministerul roman al Integrarii, fost Negociator sef cu Uniunea Europeana. De asemenea evenimentul a beneficiat de prezenta domnului Yves-Claude LLORCA (Director Agence France Presse, Romania).  

Au fost prezenti aproximativ 50 de invitati, reprezentand membri ai societatii civile, mass-media, corpul diplomatic, precum si numerosi studenti de la Universitatea din Bucuresti (Facultatea de Jurnalism si Stiintele Comunicarii, Facultatea de Stiinte Politice).

Participantii au dezbatut trei teme de discutie: 

· Semnarea Tratatului de aderare a Romaniei la Uniunea Europeana si  implicatiile pentru perioada 2005-2007; 

· Constitutia Europeana din perspectiva referendumului organizat in Franta
· Europa comunicarii/ rolul mass-media in prezentarea problematicii europene (tema dezbatuta in cadrul programului de formare a jurnalistilor initiat de fundatia Ithaka, “Europa noastra”)

Tema principala a colocviului a fost: Semnarea Tratatului de aderare a Romaniei la Uniunea Europeana, si implicatiile pentru perioada 2005-2007.

E.S. Hervé BOLOT, Ambasadorul Frantei in Romania, a mentionat ca relaţiile franco-române stau "constant sub semnul fidelităţii" iar Parisul are o atitudine "extrem de deschisă" de susţinere a integrării europene a României. Franta sprijina Romania nu numai din motive istorice, dar si din ratiuni economice, ca urmare a unui interes economic real. Cetatenii francezi nu ar trebui sa se teama de extindere, pentru ca aceasta presupune o piata mai larga, si deci, o dezvoltare economica.

Romania va trebui sa se concentreze in urmatoarele luni pe respectarea cerintelor impuse de Uniunea europeana. Adevarata problema va veni insa imediat dupa momentul aderarii, cand dintr-o tara cu statut de observator in cadrul institutiilor europene, Romania va deveni un membru deplin al UE, un actor cu drepturi, dar si cu responsabilitati.

Făcând o comparatie cu domeniul aviaţiei, care îi este familiar, ambasadorul a comparat momentul 2007 cu acela în care, după multe ore de antrenament, un pilot este lăsat să zboare singur la manşa avionului său.


Domnul Leonard ORBAN, Secretar de Stat in Ministerul Integrarii Europene, fost Negociator-sef cu UE, a prezentat stadiul actual al integrarii, precizand ca semnarea Tratatului reprezinta o recunoastere a eforturilor deja facute, dar ca acest moment va fi urmat de trei mari provocari:

1. Pregatirea pentru aderare, ce implica mai ales evitarea clauzei de savgardare (clauza care ar duce la amanarea cu un an a aderarii). Dl. ORBAN a subliniat in aceasta privinta ca este important nu numai ca Romania sa adere la UE, dar si modul in care va adera. Momentul cel mai important din aceasta perspectiva este noiembrie 2005, cand Comisia europeana va prezenta raportul asupra Romaniei.

2. Evolutia Tratatului, mai precis ratificarea lui de catre statele membre. Ratificarea nu este o simpla formalitate, existand multi oponenti extinderii Uniunii Europene.

3. Statutul de observator, in aceasta privinta, Romania ar trebui informata si implicata la toate nivelele in care este reprezentata in Uniunea Europeana.
Nu în ultimul rând, secretarul de stat a insistat şi asupra necesităţii unei tot mai bune coordonări interne a ideilor exprimate la Bruxelles, astfel încât România să prezinte Uniunii Europene un mesaj unitar. 

Concluzia ar fi ca eforturile trebuie continuate, si ca semnarea Tratatului, reprezinta doar o etapa, obiectivul final al Romaniei fiind acela de a deveni un membru efectiv. 

Cu câteva accente mai critice, legate, spre exemplu, de "întârzierea de trei ani cu care se face reforma în justiţie", Dl. Yves-Claude LLORCA (Director Agence France Presse, Romania) a reamintit de clauzele de salvgardare "extrem de severe" formulate în legătură cu România. Activarea lor ar echivala cu o penalizare pe terenul de fotbal, a apreciat ziaristul. "Poate mai potrivit ar fi să vorbim despre o prelungire a jocului", a opinat, cu diplomaţie, ambasadorul francez. 

In privinta referendumului francez, atat E.S. Herve BOLOT, Ambasadorul Frantei la Bucuresti, cat si Dl. Yves-Claude LLORCA, Director pentru Romania, Agence France Presse, si-au exprimat optimismul in legatura cu rezultatul consultarii populare, subliniind ca francezilor le place sa mentina suspansul in asemenea momente. 

A treia tema, Europa comunicarii ( rolul mass-media in prezentarea problematicii europene), a fost discutata in cadrul programului de formare a jurnalistilor romani, Europa noastra, program initiat de fundatia Ithaka. La acest program au participat pe 9 mai atat jurnalisti (printre care Dl. Yves-Claude LLORCA, Dl. Stefan SUSAI, Redactor-sef Delta RFI, Iasi, Dl. Vlad BARLEANU, ziarist, Gardianul) cat si studenti de la Facultatea de Jurnalism si Stiintele Comunicarii, si de la Facultatea de Stiinte Politice.
